



УТВЕРЖДАЮ

И.О. директора ГБУК ИОГУНБ

М. В. Куделя

2020 г.

Экспертное заключение

по результатам проведения экспертизы единичного книжного памятника

«27» июля 2020 г.

№ 50

1. Экспертный совет созданный приказом от 24.01.2020 «О создании Экспертного совета по книжным памятникам» №19-1-д, рассмотрел представленные на экспертизу документы на основании заявки на отнесение к книжным памятникам от 23.07.2020 №8:

Отчет о деятельности Общества для оказания пособий учащимся в Восточной Сибири за 1905: (Тридцать первый год существования). – Иркутск: Типо-литография М. П. Окунева, 1906. – 49 с.: табл.; 23,7 см

2. Место хранения: Отдел историко-культурного наследия ГБУК ИОГУНБ.

3. При проведении экспертизы использовались следующие методы:
Библиографический и типографический.

4. При проведении экспертизы использовалась следующая специализированная литература:

1. Отчет распорядительного комитета о деятельности Общества для оказания пособий учащимся в Восточной Сибири за 1914 год с кратким очерком деятельности общества за 40 лет (1874–1914). – Иркутск, 1916.

2. Шинкарева, А. П. Очерки истории издательского дела и печати Иркутска (1785-1920)/ А. П. Шинкарева. – Иркутск : Иркутский государственный университет, 2009. – С. 183–196

5. Обоснование выводов:

Общество для оказания пособий учащимся Восточной Сибири – благотворительная организация в Иркутске. Открылась 18 января 1875 г. Общество имело одну из главных задач – выявлять нуждающихся учащихся в учебных заведениях и оказывать им посильную помощь, необходимую для завершения ими образования.

В первоначальном составе председателем Общества стал главный инспектор училищ Ричард Карлович Маак, казначеем – Фёдор Константинович Трапезников и секретарём – служащий А.П. Осипов, в дальнейшем эти лица менялись. Для постоянной работы был выбран Комитет, в который вошли кроме перечисленных лиц ещё шесть человек. Выданные пособия выражались в снабжении учебниками, одеждой, платой за учебу, квартиру, выплатами на поездку в Петербург для поступления в высшие учебные заведения. Среди получавших пособие были учащиеся иркутских гимназий, технических училищ, Красноярской учительской семинарии и др. В среднем ежегодно 70-80 человек получали такого рода помощь. Для увеличения материальных средств члены общества читали лекции, устраивали художественные выставки и прочее.

Таким образом, настоящее издание представляет собой отчет за 31-й год существования общества. Издание напечатано в типолитографии Михаила Петровича Окунева, работающей в г. Иркутск 1903-1912 гг., репертуар которой требует подробного изучения, как одной из типолитографий города.

Подобное издание – бесценный источник по изучению истории просвещения в Сибири и развитию педагогической мысли, а также благотворительной отечественной деятельности.

5.1. На основании социально-ценностных критериев:

– экземпляры изданий, аутентичных событиям и/или периодам большой исторической значимости (для региона).

6. Выводы:

Исследуемый экземпляр к единичным книжным памятникам – относится.

7. Рекомендуется оцифровка в рамках Национального проекта «Культура» и включение в тематический раздел «*Памятники печати региональных типографий России*» сайта «НЭБ. Книжные памятники».

Председатель Экспертного совета

 / Стасюлевич О. К.

Заместитель председателя
Экспертного совета:

 / Куделя М. В.

Члены Экспертного совета:

 / Мишина М. Н.

 / Токарева Л. А.

 / Крючкова Т. А.